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2018年常德市初中学业水平考试

生物试题卷
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准考证号                                          姓名______________
考生注意：
1. 请考生在试题卷首填写好准考证号及姓名。
2. 请考生将答案填写在答题卡上，填写在试题卷上的无效。
3. 本试题卷满分100分，考试时量60分钟。

一、选择题（共25小题，每小题都只一个正确答案，每小题2分，共50分）
1. 在海洋深处，生存的植物种类非常少甚至没有，影响植物在此分布的主要非生物因素是（   B  ）
A.空气
B.阳光
C.温度
D.水
2. “野火烧不尽，春风吹又生”体现了生物的哪一基本特征？（  C   ）
A.需要营养
B.能对外界刺激作出反应
C.能生长和繁殖
D.能进行呼吸
3. 如果不动显微镜的其它部分，只是转动转换器，将物镜由l0x转换成45x，这时显微 镜的视野将会（  B   ）
A.变亮
B.变暗
C.无变化
D.无法判断
4. 成人大约有一千多亿个细胞，这些细胞的共同点是（   C  ）
A.形态基本相似     B.大小基本相同   C.结构基本相似  D.功能基本相似
5. 关于细胞分裂和分化的叙述，错误的是（   D  ）
A.细胞分裂中最先分裂的是细胞核      B.细胞分裂可使细胞数目增多 
C.细胞分化可形成不同的组织
D.细胞分化后的细胞不再分裂
6. 泡椒鸡爪是人们喜爱的小吃，鸡爪多“筋”，经切片后用显微镜观察，发现“筋”的细胞 间隙大，细胞间质多，具有连接和支持作用。由此可见“筋”属于（  B   ）
A.上皮组织
B.结缔组织
C.肌肉组织
D.神经组织
7. 下列选项中不属于植物营养器官的一项是（  D   ）
A.萝卜
B. 土豆
C.菠菜叶
D.茄子
8. 在根尖的结构中，吸收水分和无机盐的主要部位是（   D  ）
A.根冠
B.分生区
C.伸长区
D.成熟区
9. 关于叶的结构和功能的描述，错误的是（  B   ）
A.叶的表皮细胞是无色透明的
B.叶片上只有叶肉细胞含有叶绿体
C.叶脉具有输导和支持作用
D.叶表皮上的气孔，是气体进出叶的门户
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右图表示在适宜条件下，用蛋白酶处理甲、乙两物质时，两物质含量随时间变化的 曲线。下列分析错误的是（  A   ）
A. 甲、乙都是蛋白质
B. 乙也可能是一种酶
C. 蛋白酶对甲物质不起作用
D. 酶的作用具有专一性
11. 人体内二氧化碳浓度最高的部位是（  D   ）
A.肺泡内
B.血液里
C.心脏中
D.细胞内
12. 有关人的生殖系统结构和功能的叙述中，正确的是（  A   ）
A.男性的主要生殖器官是睾丸
B.女性的主要生殖器官是子宫
C.阴茎发育属于男性的第二性征
D.乳房发育属于女性的第一性征
13. 某同学患急性阑尾炎，到医院做血常规化验，其化验结果中，你认为会高于正常值 的是（  B   ）
A.红细胞
B.白细胞
C.血小板
D.血浆蛋白

14.抽取少量甲、乙、丙、丁四人的血液，分别与A型标准血清和B型标准血清混合，
观察其血液凝集情况如下表所示：（“+”表示凝集，“表示不凝集)
	
	甲
	乙
	丙
	丁

	A型标准血清
	+
	+
	-
	-

	B型标准血清
	+
	-
	-
	+


则甲、乙、丙、丁四人的血型是（  B   ）
A. AB、A、O、B 型
B. AB、B、O 、A 型
C. O、A、AB、B 型
D. O、B、AB、A 型
15. 今年5月18日至19日，在北京召开的全国生态环境保护大会强调，我国必须大力 开展生态文明建设。下列不符合生态文明建设的行为是（   C  ）
A.长江流域生态修复
B.将垃圾进行无害化处理
C.用餐使用一次性木筷
D.外出使用共享单车或步行
16. 米勒的实验说明了生命起源过程的哪一阶段成为可能？（  A   ）
A.无机小分子转变成有机小分子
B.有机小分子转变成有机大分子
C.有机大分子转变成原始生命
D.原始生命转变成原始单细胞生物
17. 苔藓植物和蕨类植物只适合生活在阴湿的陆地环境中，其主要原因是（  B   ）
A.体内无输导组织
B.生殖过程离不开水
C.不能开花、结果
D•植株矮小，没有真正的根、茎、叶
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右图中圆圈表示生物具有的特征，
同特征，下列观点不正确的是（   A  ）
A. P可以表示完全变态发育
B. Q可以表示生态系统的消费者
C. E可以表示体内有脊柱
D. F可以表示结构层次具有系统
19. 鸟卵的卵细胞包括（  C   ）
A.卵黄        B. 卵黄和卵黄膜    C.胚盘、卵黄和卵黄膜   D.整个鸟卵
20. 抗维生素D徇偻病是由位于X染色体上的显性致病基因控制的遗传病，一患病男 子与一正常女子结婚后，为了避免生出有遗传病的孩子，医生应建议他们（   A  ）
A.只能生男孩       B.只能生女孩    C.生男生女各半   D.不能生育子女
21. 水生动物的运动方式形形色色，其主要的运动方式是（   B  ）
A.漂浮
B.游泳
C.倒退
D.爬行
22. 孑孓是蚊子的幼虫，孑孓一旦发育成蚊子，就会吸食植物的汁液或动物的血液，这 种行为是（  C   ）
①是先天性行为②是后天性行为③是由遗传物质决定的④是由环境因素决定的

 A.①④
B.
②③
C.①③
D.
②④
23. 下列产品的获得与发酵无关的是（   D  ）
A.面包
B.泡菜
C.味精
D.加酶洗衣粉
24. 今年5月，专家们对袁隆平团队研发的“超优千号”水稻有机覆膜直播试验示范田进 行了测产验收，测得亩产1065.3公斤，创下了海南单产历史最高纪录。“超优千号” 水稻利用的关键技术是（   C  ）
A.克隆技术     B.仿生技术
C.杂交技术 D.转基因技术
25. 健康是一种身体上、心理上和社会适应方面的良好状态，下列做法符合健康理念的是（  D   ）
A.对酒当歌，人生几何
B.饭后一支烟，赛过活神仙
C.暴饮暴食，缓解压力
D.按时作息，锻炼身体
二、非逢择题（共5个小题，每小题10分，共50分）
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26.(10分）根据下面玉米种子和菜豆种子的结构示意图回答问题。（示例:(1）胚乳)
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(1)在图一所示的玉米种子的剖面上滴上一滴碘
液，变成蓝色的部分是（）
，说明
该结构的主要成分是
。
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(2)图二是菜豆种子的结构，结构〔  ）________为
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植物发育提供营养，结构（8 )将来发育成 植物的
.

(3)从玉米种子和菜豆种子的来源看，它们都是由花结构中的___________发育而来的。
【答案】（1）2； 胚乳；淀粉；
（2）9；子叶；茎和叶
（3）胚珠
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27.(10分）常德市每年组织的市直中学教工篮球联赛，对运 动员的智慧和体能都是极大的考验。请结合右边人体神经系 统的组成示意图，分析回答下列问题。
(1)赛场上，运动员从看到篮筐到准确完成投篮的过程中，对投
球角度、力度做出正确判断的结构是（）
;图中
与维持身体平衡，协调运动有关的结构是（〕
。
(2)比赛中，假如某运动员因争抢篮板球扭伤了腰部，造成了 下肢运动障碍和出现大小便失禁等症状，你分析他应该是
损伤了腰部的（）
，并且该结构中的排尿、排便
中枢失去了（ ）
的控制。
(3)人体的心跳、呼吸等基本生命活动的中枢位于〔  )_____。

【答案】（1）1大脑；2小脑；
（2）4脊髓；1大脑；
（3）脑干。
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28.(10分）根据图中的漫画回答问题。
(1) 细菌的“话”正确吗？ 
。
(2) 很多抗生素可以用来治疗图中
引起的疾病。
(3)病毒的生活环境是（）
A. 土壤中
B.空气中
C.水中
D.活细胞中
(4)细菌与樟树细胞比，其细胞结构中最显著的特点是没有.___________
(5)—些病毒和病菌等侵入人体后会刺激人体产生一种有免疫作用的物质称为_______
【答案】（1）正确；
（2）细菌；
（3）D；
（4）成形的细胞核
（5）抗体

29.(10分）下图是某生物科研小组选用纯种高茎水稻和纯种矮茎水稻作亲本进行杂交 实验的图解，请你利用所学知识分析回答下列问题。（“x”表示杂交）

(1)己知亲代高茎水稻体细胞中染色体数目为12对，则子二代中矮茎个体产生的一个
卵细胞内染色体数目为
条。
(2) 若D表示显性基因，d表示隐性基因，则子一代高茎水稻的基因组成是______
。
(3) 子二代的所有个体中存在的基因组成类型共有________种；若子二代产生的高茎植
株共600株且完全存活，则其中基因组成是Dd的高茎个体约有________
株。

(4)因子二代的高茎水稻高产但易倒伏，矮茎水稻低产但抗倒伏，于是该科研小组通 过射线处理子q代种子，并从中获得了高产抗倒伏的水稻新品种，则此新品种呈 现的变异属于(   )
A.有利的可遗传变异
B.不利的可遗传变异
C.有利的不遗传变异
D.不利的不遗传变异
【答案】：（1）12条；
（2）Dd；
（3）3；1200；
（4）A

30.(10分）根据某生物兴趣小组设计的实验装置图，回答下列问题。

(1)若要探究植物光合作用需要光，应将上图中_________两实验装置作为一组对照，预
期实验现象为
号试管内能产生氧气。
(2)上述实验现象虽与预期相符，但还不能说明假设一定是正确的，为此，你认为该
小组还应进行
。
(3)下图中A塑料袋内装入含有酵母菌的面团，B塑料袋内装不含有酵母菌的面团， 袋口均塞入橡皮管并密封。
试问，此对照实验设置的变量是
。一
天后，A、B两袋中只有其中一袋产生了某种气体，你
将如何鉴定这种气体？ 


。（简要说明原理即可）
【答案】：（1）②③；②；
（2）设置重复试验；
（3）二氧化碳；二氧化碳能使澄清的石灰水变浑浊。一天后，将A、B装置中的气体通入澄清的石灰水，发现A变浑浊，B无明显变化
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